

全球搶打針 50歲以上注射被迫押後 疫苗缺貨打亂英接種計劃

全球多國搶打新冠疫苗，令疫苗供應愈來愈追不上需求，英國原定在下月中前為所有50歲或以上人士接種，但由於印度「血清研究所」(SII)供貨量大減，令當局被迫押後計劃。澳洲亦有診所醫生投訴，當局未能按計劃分發足夠疫苗，接種工作一度混亂。



■印度廠房減少付運阿斯利康疫苗。 法新社

英國國家醫療服務(NHS)早前去信診所醫院等接種地點，指29日起疫苗供應將會減少，並起碼持續4星期，要求暫停接收下月新預約，但已預約的首劑和第二劑接種則不受影響，意味即將合資格的50歲或以上群組可能要等多一段時間，長遠或影響英國7月底前為所有成年人接種首劑的目標。

歐盟前日威脅禁止向英國出口疫苗，不過英國政府消息澄清減供與歐盟無關，問題是出在印度身上。作為全球最大疫苗廠的SII，原定月內為英國供應1,000萬劑牛津/阿斯利康疫苗，但至今僅交付500萬劑，另一半則被扣在當地4周。英方消息指



■倫敦一名醫護準備疫苗注射工作。 美聯社

疫苗被扣是因為品質問題，SII則解釋與印度政府禁止疫苗出口有關。英國衛生大臣夏國賢回應稱，新冠疫苗供應本就不穩定，強調仍有信心達成接種目標。

世衛仍建議打阿斯利康

與此同時，歐盟包括德國、法國、意大利等超過13個成員國，憂慮民眾接種牛津/阿斯利康疫苗後，可能出現血栓風險，因此叫停阿斯利康疫苗接種計劃。不過世界衛生組織前日表示，仍然建議接種阿斯利康的新冠疫苗。

世衛表示，接種新冠疫苗不會減少其他原因導致的疾病或死亡。在大規模的接種，就可

能出現潛在的不良事件，並認為打疫苗的好處遠遠超過風險，應繼續接種計劃。世衛仍在評估阿斯利康新冠疫苗的最新安全數據，一旦完成評估，會向公眾通報。

另外，聯合國世界氣象組織成立由16人組成的專家小組昨表示，新冠病毒可能發展成季節性疾病，並提醒各國，不要只因天氣因素就放寬防疫限制措施。

專家表示，呼吸道病毒感染通常是季節性的，尤其是流行性感冒的秋冬高峰期，以及溫帶氣候下，由冠狀病毒引起的感冒。但專家說，截至目前，病毒傳染的趨勢似乎主要受強制戴口罩、旅行限制等措施影響，而不是天氣。小組領導人之一、美國約翰霍普金斯大學地球與行星科學系學者柴契克指出，「現階段，並無證據支持政府可依據氣象和空氣品質因素來放寬遏止病毒傳染的措施。」



■夏國賢強調有信心達成接種目標。 法新社

巴西單日確診首破9萬

巴西前日首次錄得單日逾9萬宗新冠肺炎確診個案，總統博爾索納羅卻在同日表示，樂見自己的支持者發起反對防疫措施的示威，反映即使當地疫情持續嚴峻，博爾索納羅仍未改變淡化疫情的作風。最新民意調查顯示，不滿博爾索納羅抗疫手法的比率錄得54%新高，意味他難以在明年10月大選擊敗潛在競選對手、前總統盧拉，連任機會漸趨渺茫。

巴西在周二錄得單日最高疫歿人數的2,841宗死亡個案，累計逾28.4萬人病逝，並至少有1,169萬人確診。在巴西面臨嚴峻的第二波疫情之際，博爾索納羅在社交媒体聲援反對防疫措施的示威，表示「邏輯上來說，我是高興的」，聲稱他們展現人民的活力，「我們想要自由，我們希望世界尊重我們的憲法。」民調機構Datafolha

本周訪問2,000多人的調查顯示，愈來愈多國民不滿博爾索納羅的抗疫政策，不滿意的受訪者比率從1月底的48%升至54%，支持彈劾他的比率亦從42%升至46%。



■示威者在衛生部總部照射出「哀悼，28萬人死亡」一詞，表達對總統的不滿。 路透社

星向跨境大馬司機發疫苗證書

新冠疫苗接種計劃已在多地展開，有望令疫情緩和，故地區之間亦開始籌備通關工作，新加坡貿易和工業部昨日表示，馬來西亞的跨境貨車司機在新加坡接種兩劑新冠疫苗後，可獲發疫苗接種證明書以及豁免新冠病毒檢測。馬來西亞政府亦表示，將與新加坡商討互認疫苗接種證明書，以便早日開放自去年3月18日起關閉的兩國邊境。

新加坡衛生部本月初已宣布，為經常進出當地的馬來西亞跨境司機和跟車員免費接種新冠疫苗，將根據他們來往兩地的次數決定接種對象，並透過手機短訊，通知他們可在鄰近陸路口岸的接種中心打針。大馬不少司機歡迎星洲政府這項措施，認為這有助遏止病毒傳播，以及提高司機的打針意慾。

新加坡貿工部昨稱跨境司機和跟車員如果在新加坡接種兩劑疫苗，將收到手機短訊和接種證明書，證明他們已經完成接種，在打第二針的14天後，可在入境時豁免抗原快速病毒檢測，但當局可能會不時要求他們接受檢測。尚未接種的司機仍可入境，但必須在入境時遵守現有防疫措施。隨着新加坡計劃向已打針司機豁免檢測，過關時間有望縮短。



■星洲疫情有改善，但民眾逛街仍有戴口罩。 法新社

大馬開打科興

馬來西亞昨日開始為民眾接種中國科興的新冠疫苗，首位打針的官員、科學部長凱里特別在打針後以中文錄製影片，鼓勵民眾接種疫苗，又笑指自己打針後「中文突然變好」。

本身是馬來人的凱里在接種疫苗計劃開始前，已曾指自己接種中國疫苗後會變得精通中文，未料他昨日打針後，確實以中文分享接種後的感覺。他透過Twitter等社交平台分享片段，在長約24秒的影片中以中文表示，剛剛已接種科興疫苗，「我想說，這是安全的，我感覺很好，中文也突然變好」，其後亦強調無論哪種疫苗都是安全的，呼籲民眾接種、打敗病毒。

凱里中文雖非字字發音標準，不過顯然經苦練才說出「流利」中文，影片在社交平台引起回響，逾3,000多人轉發片段。

部長中文催谷

馬來西亞是在本月初批准使用科興疫苗，首批接種人員除凱里外，亦包括10名前線醫護人員，凱里強調選擇科興是因為對疫苗有信心，呼籲馬國民眾無需有疑慮。



■凱里拍片鼓勵國民打疫苗。
網上圖片